



SOUT Ž POKRA UJE – CENY ZA SPRÁVNÉ ODPOV I!

H íšníci smí do Londýna

Průlomové rozhodnutí učinil **Arbitrážní soud (CAS)** v Lausanne tím, že **zrušil nařízení exekutivy** Mezinárodního olympijského výboru. Původní nařízení znemožňovalo účast na olympiádách všem sportovcům, kteří byli potrestáni **zákazem činnosti na šest, či více měsíců**.

Výkonný výbor MOV přijal toto rozhodnutí v roce 2008 v návaznosti na článek 45 Olympijské charty. Tento dokument, který byl přijat na zasedání v Japonsku, byl znám pod názvem **Ósacké pravidlo**.

Sportovní arbitrážní soudní dvůr se vyjádřil v tom smyslu, že pravidlo má spíše charakter disciplinárního trestu než podmínky pro start na olympiádě a co víc – má **charakter dvojitého trestu, a proto jej zrušila**.

„V reakci na verdikt **CAS ruší** Mezinárodní olympijský výbor **uvedené pravidlo**,“ prohlásil prostřednictvím oficiální zprávy MOV jeho výkonný ředitel **Christophe De Keeper**.



Zdroj: www.london2012.com

Pravidla na olympiádu



Zdroj: WADA

Mezinárodní olympijský výbor zveřejnil antidopingová pravidla na **olympiádu 2012**. V tomto textu se uvádí, že za soutěžní období bude považován termín od **16. července**, kdy se oficiálně otvírá olympijská vesnice až do závěrečného ceremoniálu, který uzavře Hry **12. srpna 2012**. To znamená, že v této době budou všechny látky a metody, dle antidopingových pravidel, zakázány tedy i ty, které jsou jinak zakázány jen při soutěži.

Mezinárodní olympijský výbor si navíc vymínuje, že nemá povinnost o dopingových kontrolách dopředu informovat závodníky a bude moci provádět dopingové kontroly kdykoliv, dle svého rozhodnutí a vůle. (foto: WADA News: „IOC Anti-doping Rules for London 2012 – výběh závodníků z bloků – 100 m“)



WORLD
ANTI-DOPING
AGENCY

Také WADA má své experty

Světová antidopingová agentura WADA jmenovala nové složení svých expertních skupin, které se ujaly funkce od 1. ledna letošního roku. **Komisi pro genový doping** předsedá **Theodore Friedmann** z USA a bude v ní pracovat celkem 6 osob, **Komisi pro laboratoře** velí **Toni Pascual** ze Španělska (celkem 7 členů), v čele **Etické komise** je **Thomas Murray** ze Spojených států (celkem 6 osob), **Komisi pro zakázané látky** předsedá **Richard Budget** z Velké Británie (celkem 13 členů) a konečně do čela **Komise pro terapeutické výjimky** byl zvolen **Andrew Pipe** z Kanady (celkem 8 členů).

Největší zastoupení ve výše uvedených komisích má USA – 9 osob a potom Kanada – 4 členy. Česká republika nemá žádné zastoupení.

Zimní olympiáda mládeže v Innsbrucku



Zdroj: www.innsbruck2012.com

Světová antidopingová agentura WADA jmenovala svým vyslancem na uvedené akci bývalého olympionika v plavání **Yona Walesiho z Malawi**.

Tento Afričan, který v současné době pracuje na střední škole St. Andrews jako plavecký trenér, seznamoval mladé závodníky a jejich trenéry s nebezpečím dopingu prostřednictvím programu „**Play True Generation**“.

Yona Walesi se setkal poprvé se zástupci WADA, tehdy ještě jako závodník, v roce 2002 při Hrách britského společenství v Manchesteru. Již tehdy se o tuto problematiku velice aktivně zajímal. V roce 2006, při rozhovoru do magazínu WADA prohlásil: „Musíme dosáhnout toho, aby **mladí sportovci** v našich zemích vyrůstali s čistou myslí. **Raději ať prohrají, než aby se stali falešnými šampióny.**“

Osvětový program pro mladé sportovce byl k dispozici mladým olympionikům v Innsbrucku po celou dobu konání akce, tj. od 13. do 24. ledna 2012.

Další varování na clenbuterol

Ve zprávě nezávislých **pozorovatelů z Panamerických her v mexické Guadalajaře**, které se uskutečnily ve druhé polovině října minulého roku, se opětovně **objevuje varování** pro všechny účastníky této akce, aby konzumovali masné výrobky pouze z míst, které byly prověřeny a nekupovali žádné potraviny mimo vymezené lokality.

Tato informace jenom potvrzuje již známou skutečnost, o které jsme psali i v našich předchozích bulletinech, že maso může obsahovat clenbuterol hlavně v některých oblastech **Mexika i Číny**. Proto by měli být všichni sportovci při cestách do těchto částí světa velice obezřetní...

Zakázané látky na iPhone

Světová antidopingová agentura WADA oznámila na svých webových stránkách, jako již v roce 2011, že je možné si stáhnout tento **seznam na iPhone**. Bližší podrobnosti k této nabídce naleznete na stránkách WADA.

Také UEFA podepsala

Prezident Evropské fotbalové unie (UEFA) **Michel Platini** podepsal nové memorandum o **spolupráci** s generálním sekretářem **Interpolu** Ronaldem Noblem v sídle fotbalu v Nyonu.

Smlouva by měla zajistit lepší informovanost mezi oběma subjekty ohledně nelegálních sázek, ale i dalších forem kriminality, mezi něž patří i **distribuce dopingu**.

Odebrání licence WADA

Světová antidopingová agentura potrestala laboratoř v **Rio de Janeiro zákazem** provádět po dobu **půl roku** izotopovou hmotnostní **spektrometrii** (IRMS) v odebraných vzorcích, protože v současné době nespĺňuje pravidla pro akreditované laboratoře WADA. Omezení činnosti této laboratoře platí od 18. ledna 2012.

K potrestání došlo na základě **chybného vyhodnocení vzorku** brazilského plážového volejbalisty Pedra Solberga. Ten se dostal na základě analýzy laboratoře do podezření z užití testosteronu, kontrolní testy v Německu to ale vyloučily.

Potrestání laboratoře za nekvalitní práci je velice na pováženu, když vezmeme v úvahu, že se v **Brazílii** uskuteční příští **Mistrovství světa ve fotbale** a potom i **Olympijské hry**...

Ocen ní WADA

Při sportovním **Galavečeru** ve finských **Helsinkách** dne 17. ledna letošního roku byl oceněn **pohárem** výkonný ředitel WADA **David Howman** za aktivní přístup Světové antidopingové agentury v boji proti dopingu ve sportu.

Na této akci poděkoval též Finský antidopingový výbor za podporu WADA v jejich programu „**Clean Win**“, který vychází z celosvětové propagace čistého sportu pod heslem „**Play True Generation**“, který vyhlásila WADA.

Ve své děkovné řeči prohlásil představitel WADA, že jednou z důležitých rolí WADA je i **rozvoj** úzkých vztahů a **spolupráce s národními antidopingovými výbory** jednotlivých zemí, jako se to například daří třeba s Finy.

Ocenění převzal David Howman z rukou bývalého vynikajícího finského hokejisty **Jari Kurriho** a nejvyšších představitelů **FINADA** Kari-Pekka Tiitinena a Pirjo Ruutui.

Když se stanou právníci (falešnými) doktory

Někdejší prezident Světové antidopingové agentury **Richard W. Pound** odmítá názory zástupců Asociace hráčů amerického fotbalu (NFPLA), že prý jsou testy na zjištění **přítomnosti růstového hormonu** (hGH) v těle nespolehlivé a zároveň považuje postup právních zástupců této Asociace (což jsou ve své podstatě odbory, které hájí požadavky hráčů proti majitelům klubů) za **klasickou zdržovací taktiku**.

Ve svém článku uvádí: „Existuje **podezření na užívání** růstového hormonu v profesionálním **americkém fotbale**. Užívání této zakázané látky může vést ke zlepšení výkonnosti. Používání růstového hormonu

je však **v rozporu s pravidly** Národní ligy amerického fotbalu (NFL) a také s pravidly všech významných sportovních organizací na celém světě.“

Sportovci, kteří **používají tento hormon** ve snaze zlepšit svoji výkonnost, jsou **podvodníci** – podvádějí své soupeře a také diváky, kteří sledují utkání a fandí hráčům, kteří mají bojovat podle pravidel.



Zdroj: Wikipedia.org

Národní liga amerického fotbalu nakonec odsouhlasila možnost testovat tento hormon, spíše však na základě tlaku, než vlastního vnitřního přesvědčení o nezbytnosti testů, aby i tento sport byl čistý. Také hráči podleli tlaku a **nakonec nedobrovolně odsouhlasili testy** na tuto látku.

Nu což, řeknete – nebyl to moc šťastný začátek, ale má to alespoň šťastný konec. Zatím ještě nejásejte.

Doktoři práv v této kauze vystupují proti **vědcům, lékařům a výzkumným pracovníkům a to tím, že napadají spolehlivost antidopingových testů** na tuto látku.

Když se vrátíme do minulosti, WADA nastartovala testování na tento hormon již v roce 2004.

Všemu předcházela **dlouholetý výzkum a také experimenty**. Vědecké kapacity vyjádřily spokojenost se **spolehlivostí** těchto testů. Světová antidopingová agentura nikdy neodsouhlasila takové antidopingové testy, pokud nepanuje naprostá shoda mezi experty, že jsou naprosto spolehlivé a je možno je použít. **Nikdo si přece nepřaje, aby byl jakýkoliv sportovec potrestán na základě chybné analýzy vzorku.**

Je jasné, že právníci chtějí vyhovět přání svých klientů, tj. hráčů, z nichž někteří i nadále pokračují v užívání tohoto hormonu. Prostředkem

k pomyslnému úspěchu právníků a některých hráčů má proto být **zpochybnění validity testů**.

Nároky na fyzickou kondici **hráčů** se neliší od jiných druhů sportu. Hráči NFL běhají, házejí, chytají a kopou. **Nejsou z jiné planety.**

Právníci v boji za své živobytí mají potřebu bránit své klienty, tj. hráče, z nichž někteří **nechtějí být testováni**.

„V případě, že jsou hráči NFL čistí, měli by se **nechat otestovat a přestat se schovávat** a poukazovat na to, že je věda špatná“, dodal ještě Pound.

„Je už na čase, aby široká **veřejnost** pochopila, že je někým **manipulována** a že se stala součástí snah některých **hráčů, kteří nechtějí podstoupit testy**.

„Do dnešního dne žádní věrohodní **experti nepochybnili testy** na tuto konkrétní látku“, dodal na závěr Pound.

Je to tak **boj** s časem za další čistý sport bez dopingu a v duchu fair play.

Bývalí sportovci na Olympiád mládeže

Členové komise sportovců WADA Frank **Fredericks** a Rania **Elwani** společně s bývalým vynikajícím francouzským biatlonistou Vincentem **Defrasnem**, který mj. získal **zlatou** medaili na Olympiádě v **Turině 2006**, navštívili koutek WADA v Innsbrucku.

Vicent **Defrasne** je žijící legendou tohoto sportu. Ve své aktivní kariéře dokázal, že je možné vyhrávat i bez dopingu, jako **čistý sportovec**. Rania Elwani zase vyprávěla mladým sportovcům o tom, jak se její stříbrná **medaile** ze Šampionátu afrického kontinentu **změnila ve zlato**, když její největší soupeřka byla po závodě diskvalifikována za doping.

„Heslo **Play True spojuje všechny sporty** do jednoho pomyslného kruhu. Nezáleží na tom, jaký sport provozujete, ale důležité je, že ho děláte podle jeho pravidel, jejíž součástí je i fair play a **čistý sport bez dopingu**. Když budou moje děti dělat biatlon, budu spokojen. Víím, že je možné **vyhrát Mistrovství světa i Olympiádu bez dopingu**“, řekl Vicent.

Při panelové diskusi mládež kladla otázky bývalým sportovcům ohledně hlášení míst pobytu, jak se mají

zachovat, když jim někdo nabídne zakázané prostředky a také zdali mají **paralympici stejná antidopingová pravidla**.

Okénko do historie

(pokra ování)



Zdroj: CAS

V dnešním putování historií dopingů ve sportu budeme věnovat Sportovnímu arbitrážnímu soudnímu dvoru – „**Court of Arbitration for Sport**“ zkráceně **CAS**, se sídlem v Lausanne, Švýcarsko.

Tento soudní dvůr projednává odvolání sportovců, případně dalších sportovních organizací především k různým dopingovým kauzám a zároveň také vynáší konečná rozhodnutí, která již nelze žádnými opravnými prostředky ve sportovním prostředí změnit.

První pokusy o **vytvoření sportovních právních norem** se datují do **roku 1983**, kdy tehdejší předseda Mezinárodního olympijského výboru **Juan Antonio Samaranch**, požádal o vytvoření legislativních a právních norem pro sportovní prostředí. Ještě do zřízení soudního dvora (CAS) bývalo mnoho protichůdných rozhodnutí k **jednotlivým kauzám** a to třeba od sportovních svazů, federací i civilních soudů, které se touto problematikou také zabývaly a vydávaly svá vlastní, často **protichůdná rozhodnutí**.

A tak je v roce 1983 vytvořen statut CAS, který je následně schválen na zasedání MOV v indickém Dillí v březnu téhož roku. Ve stejném roce je svolána Mezinárodní konference o legislativě ve sportu do Lausanne s cílem zajistit úplnou nezávislost CAS především na Mezinárodním olympijském výboru.

V roce 1984 je zvolen první předsedou CAS Kéba Mbaye ze Senegalu a prvním generálním sekretářem se stal Gilbert Schwaar, kterého zanedlouho nahradil Jean-

Phillipe Rochat. V témže roce vzniká ICAS („International Council of Arbitration for Sport“) a zároveň jsou vytvořeny **dvě divize** – jedna pro **řádné procesy** a druhá pro **odvolací řízení**.

O dva roky později vznikají i dvě **detašovaná pracoviště** ICAS v australském **Sydney** a americkém **Denveru**.

V tomto roce vznikají poprvé také specifická pravidla (tehdy pro Olympiádu v Atlantě) pro práci CAS v průběhu Her. Obsahem tohoto pravidla je povinnost CAS rozhodnout o jednotlivých případech v průběhu zimních a letních Olympiád a některých dalších významných akcích nejpozději do 24 hodin od podání podnětu. Toto pravidlo platí dodnes.

V roce 1999 se stává generálním sekretářem CAS Matthieu Reeb a americká kancelář se **stěhuje z Denveru do New Yorku**.

V roce **2003** uznává nezávislost CAS také Švýcarský federální soud. V tomto roce také Světová antidopingová agentura WADA uznává **CAS jako sportovní soud poslední instance**. Proti tomuto rozhodnutí již není možné další odvolání, ani jiných opravných prostředků.

Každou kauzu řeší vždy tři soudci, kteří jsou vybráni z mnoha desítek rozhodců z celého světa.

V roce 2005 se otevírá **nové sídlo CAS v Chateau de Béthusy v Lausanne**.

O dva roky později umírá jeden ze zakladatelů a její první předseda Kéba Mbaye.

V roce **2008** je projednáváno v Lausanne rekordní počet **případů** – celkem **318**.

V roce 2010 je zvolen John Coates z Austrálie druhým **prezidentem ICAS/CAS**, který zastává svoji funkci až dodnes. Dalšími členy představenstva CAS jsou Gunnar Werner ze Švédska, Michael B. Lenard z USA, Nabil Elaraby z Egypta a Thomas Bach z Německa.

Aktivity komisa

Antidopingový výbor ČR se rozhodl poprvé ve své dlouhodobé historii vyhodnotit aktivity svých komisařů za uplynulý rok.

V regionu Čechy byla neaktivnější Ludmila Novotná, která participovala v roce 2011 celkem na 67 akcích, na Moravě vyhrál Richard Pál, který se zúčastnil 36 akcí. Blahopřejeme!

Soutěž

Soutěžní otázka z minulého čísla bulletinu:

Může sportovec, při používání růstového hormonu, onemocnět akromegalií (nevratné zvětšení některých částí obličeje)?

Správná odpověď: **ANO**

Soutěžní otázka na tento měsíc:

Mohou anabolické steroidy způsobit psychické problémy jako je schizofrenie a agrese? (ANO/NE)

Pravidla: Soutěže se mohou zúčastnit všichni čtenáři tohoto bulletinu bez rozdílu věku i pohlaví, vyjma zaměstnanců a komisařů ADV ČR.

Ceny: První tři správní luštitelé dostanou drobné **propagační předměty ADV ČR.**

Statistika dopingových kontrol v ČR (leden 2012)

Sport	Přes soutěž	Mimo soutěž	Celkem
atletika	9	2	11
basketbal	4	0	4
biatlon	5	0	5
box	4	5	9
cyklistika	6	0	6
fotbal	4	8	12
házená	0	6	6
hokej	8	0	8
kanoe-rychlost	0	6	6
lyžování	5	0	5
orient.běh	0	5	5
plavání	0	2	2
rugby	0	5	5
skiboby	5	0	5
střelba	5	0	5
tenis	4	0	4
triatlon	0	1	1
veslování	10	0	10
volejbal	12	0	12
Celkem kontrol	81	40	121
Celkem sportů	13	9	19

Statistika dopingových kontrol v ČR (rok 2011)

Sport	Přes soutěže	Mimo soutěže	Celkem
atletika	84	47	131
badminton	4	0	4
baseball	8	5	13
basketbal	56	4	60
biatlon	15	7	22
box	8	12	20
curling	4	0	4
cyklistika	86	12	98
dostihy	8	0	8
florbal	24	0	24
fotbal	72	11	83
házená	42	6	48
hokej	47	13	60
hokejbal	4	0	4
judo	24	8	32
kanoe-rychlost	29	13	42
kanoe-slalom	17	5	22
korfbal	4	0	4
krasobruslení	5	5	10
kulturstika	16	8	24
kuželky	5	0	5
lyžování	51	18	69
mod.gymnastika	5	0	5
mod.pětiboj	0	4	4
motocyklový sport	4	0	4
naturkulturstika	14	16	30
nohejbal	4	0	4
orient.běh	16	0	16
plavání	61	14	75
poz.hokej	16	0	16
přetlačení rukou	5	0	5
radiový orient. běh	5	0	5
rugby	12	8	20
rychlobruslení	3	2	5
sáně	5	2	7
silový trojboj	21	8	29
skiboby	3	0	3
snowboard	5	0	5
softball	8	0	8
sport.gymnast.	5	5	10
squash	4	0	4
stol.tenis	16	0	16
střelba	7	0	7
šerm	5	0	5
tenis	15	0	15
triatlon	21	5	26
veslování	36	9	45
vodní lyže	4	0	4
vodní pólo	8	0	8
volejbal	28	8	36
vzpírání	31	23	54
zápas	16	12	28
zdrav.postižení	4	0	4
Celkem kontrol	1007	290	1297
Celkem sportů	53	28	54